

那些年宿管阿姨眼皮底下的爱情

文/唐海言



说起宿舍管理员阿姨，每个在大学里谈过恋爱的人都会有一箩筐话要说，宿管阿姨在人们的记忆中渐渐成了神一样的存在。这两天不是有个新闻么，女生穿婚纱来到男生宿舍楼前告白，可是宿管阿姨却以“到了关门的点不能开门”而不让男生出来。这让原本勇敢浪漫的爱情故事，变成了笑话。于是有人说，宿管阿姨不懂爱，白白破坏别人的恋爱。宿管阿姨真的不懂爱吗？宿管阿姨眼皮底下发生的爱情太多了，见过的爱情比你们谈过的爱情都多；宿管阿姨与学生之间，因为爱情发生的那些斗智斗勇的事情也太多了……

饮食男女

宿管阿姨：为了她们我真是操碎了心

口述/菊姨(42岁，湖南某大学女生宿舍宿管阿姨)

我知道我在学生中有个绰号叫“菊嬷嬷”，我真没那么凶好吧，我只是爱之深管之严责之切。大学里谈恋爱，OK呀，阿姨我也不是什么死板的人，可是，阿姨要保护好女生，因为我印象最深的一次是一个长得非常漂亮的女孩……

那女孩是系花，漂亮，来自小地方，胆小。有个校外的男生开着宝马车天天来找她，每次她都小跑着进宿舍里面，我每次就给她拦住那个男生。那男生也没少给我送东西，每次见我阿姨阿姨短地叫，可我一看他就不是什么好男人，多少礼物我都不理他。我没想到的是，那个女孩不知道咋被那个男人感动

了，有天两人在我面前来个深深的临别之吻。我后来问她，她说：“阿姨，我宿舍的同学都谈恋爱了，我也想想谈，而且我男朋友真的很好。”我能怎样呢？这种有钱男人追大学生玩的事我见过太多了，我只有祈祷他们有个好的结局。

他们交往了一年多，我还真以为他们会有好的结局，可是有天我看到那女孩哭着闹着被同学送了回来。那么漂亮的姑娘，一下子变得那么狼狈，我不是她妈我看着都心疼。第二天，大伙都上课去了，她一个室友交待要我送点早餐给她。我去找她，她没一点力气，见我就倾诉说男友没担当，要听爸妈的话和别的女人

结婚，她去找男友，还被他爸妈羞辱。那几天我都照顾着她，生怕她干傻事，因为她一直强调那是她第一次恋爱，她投入了很多感情。我能猜到还有一些伤害，她没告诉我。她原本是个优秀的学生，拿奖学金，参加选秀活动，可是那次失恋后，她就变得好颓废。据说毕业时没找到工作，回小县里去了。

自从那个姑娘的失恋事件后，我就对漂亮女学生特别留意，门禁很严，但这也不好，反而给了他们在外开房的借口，所以我实行了严格的查寝制度。就这样我成了“菊嬷嬷”，但我很乐意当这个“菊嬷嬷”，因为这些学生的背后，有像我一样的父母。

学生：我们要请宿管阿姨来参加婚礼

口述/赵彬彬(28岁，长沙学院2006级学生)

当年我们的宿管阿姨挺可爱的，她并不阻挠我们谈恋爱，而是给我们当爱情指导师。我老公刚追我的时候，特别给力，宿管阿姨黄姐就跟我谈，这样的男人要多考验一段时间，看他这股激情能维持多久。没想到，我男友还真经住了考验，追了两个月，天天楼下等我吃早餐，晚上陪我自习，还送我回宿舍。有时他还给黄姐买宵夜和早餐，特别会做人。黄姐就说可以接受了，但她说：“不要直接答应他，你跟他谈，叫他到楼下跑三圈，如果看到你了，就在一起，看不到就算了。”

我跟老公说了，他马上去跑三圈，黄姐就要我站在一棵大树后面，隐隐约约的看不清但也不难找。老公跑完后四处张望找到了我，奔过来

就抱我，然后我们就成了……至今说起这事，老公都夸我是个有个性的姑娘。其实要多谢黄姐。

黄姐做宿管那么多年，她说她是成千上万男生的“岳母”，是成千上万女生的“情感顾问”。因为男生要追女生，都会讨好她：“阿姨，我们就这一次，下次一定按时回来，麻烦你开开门吧！”而女生都习惯性地会把黄姐当成姐姐，有什么问题也愿意跟她讲，不，应该是黄姐会主动找我们谈论感情问题。有次我和老公吵架了，黄姐说：“丫头，平时不要总闹矛盾，小问题就随他去，谁还没点毛病呢？原则性的大问题，你就要狠狠地发脾气，而且一定要气赢，让他知道你的厉害。”有次老公拿着礼物来给我道歉，黄姐拦住他说：“一

个大男人，跟自己女人置气，这算什么事啊？你看你多高，你女朋友多秀气，把她气坏了身体怎么办？你是不是成心要气她，好去找别人？”老公吓得马上跟她解释。

大学三年恋爱，真的多亏了黄姐，不然我们肯定走不到今天。毕业时，黄姐说：“如果有心在一起，谁跟谁走都不是问题，就算要分开，也要和和气气，不要闹脾气。分开了以后也不要后悔！”我和老公那时也想过各自回家，可是真的怕以后再找不到这么相爱的人而后悔，所以我们就在长沙安了家，哪里也不回。今年国庆节准备结婚，到时一定请黄姐来参加婚礼。

其实，宿管阿姨也不是那么不懂爱啊！

关于宿管阿姨的回忆 >>

李娇(女, 25岁, 护士):大三时我的被子掉到树上了，我叫我男朋友帮我弄下来。他在树下徘徊纠结了好久。后来宿管阿姨来了，搬个小梯子就往上爬，爬到8米高帮我把被子弄下来了。然后，我和我男朋友就没有然后了！

洽洽(女, 实习生):前段时间女生夜晚出事的新闻特别多，我们的宿管阿姨就在门口的黑板上写道：“最近，女生失联的消息一个接一个，女同学没事别外出，不要搭陌生人的车，一定要外出请结伴同行，漂亮的女生尤其要注意。长得安全的当我没说。”

小高(男, 30岁, 程序员):那时谈恋爱的多起来了，宿管阿姨在我们进门处写着：“要恋爱，先把你们电脑里的苍老师删干净。女朋友是女朋友，苍老师是苍老师，不要混为一体，做出对不起苍天的事。”果然犀利啊！

单身启示录

为什么女人都喊要做女王

文/芙蓉树下

去电影院看《速度与激情7》，大厅里还贴着电影《我是女王》的宣传海报。尽管导演伊能静本人有些方面是我欣赏的，但看到名字我就不会去看这部电影。很不喜欢近年来流行的各种女人的别称，比如“女汉子”、“女神”、“女屌丝”和“女王”，就像之前的“女强人”一样让我反感。女人就是女人，为何非要比着男人来说事？不做玛丽苏就一定要做女王才能获得幸福吗？你还是先得过得像个女人，穿的像个漂亮女人，做得像个有才华的女人，再说吧！务实又努力的女子是不需要此种“强心针”的，成长是自己的一路勇敢和自省，成熟则是水到渠成后的静水深流，这些都需要时间和慢慢来。

前几天看到一篇文章《心灵鸡汤读多了损害智商》，大概意思是现在市场上写给女性读者的书都是鸡精汤，指导女性自我催眠就能获得美妙人生，或是做个向男人示弱的狐狸精就能婚姻幸福。我个人也不喜欢于丹牌鸡汤的招牌菜“用精神防护雾霾就不会入心”，但凭借自己是个高智商动物，能看透世间一切丑陋，又让男人跪舔了你这位女王的脚趾后，你就能创造出正常的社会，拥有正常的人格写出有价值的文字了？别做梦了！没有能力发现美好，就养不出有宽度的品格，一味我行我素自私自利只会越来越狭隘，以至于高智商也会成为致命软肋和人生污点。鸡汤终究不是饭，但如果我们能够从中获取正能量，然后回家吃饭身体健康，以便有力气思考和重新选择自己现实的生活，何乐而不为？当然，再好的鸡汤喝过之后什么也不做，那梦醒之后除了长肉也就再无其他。

女王是指能力强大凌驾众人，成熟有气势，拥有领袖风范且常带有一定使唤癖的女性。女王不是公主，公主需要的是王子，女王需要的是骑士，尽管我从不认为中国男性中盛产骑士，从汉武帝之后就没有那个土壤了。只是，一边嚷嚷着女人要寻找自我，一边又不断在男人面前犯贱，哪有什么自我？任何极端和偏执都是女人不自信的表现。

女人就是女人，想做公主的，想做自己想嫁的男人的，想做完美玛丽苏的，想做女王大人的，原本也是个人选择无可厚非，但夸大其中任何一种好处，动不动就做引领当今女性的心灵导师，均属矫情的范畴。何况，自己能不能做到都另说。如今敢于选择的人越来越多，可能够面对自己的选择、坚持到底的人却越来越少。与其说是这个世界诱惑太多，不如说很多人一生都不知道自己想要的是什么，于是一辈子都过着让自己不甘心的生活。

过于女性化的视角去讲关于女人和爱情的故事，不论作者倡导的女性独立的理念有多正能量，都容易陷入脱离不了男权影子的尴尬。女人什么时候不再拿着男人做比较和说事了，才是女性独立意识觉醒的开始，而且什么都要有个度，用力过猛了容易活成个笑话。

